

在为实现四个现代化而斗争的时候，也需要“物心两面的改造”，在进行物质建设时，大力宣传社会主义新道德新风尚，使它们相辅相成，互为推动。这样才能发展生产，培养新人，使我们的社会主义事业发达兴旺。

吴亮平同志应邀来我校作了题为 “形势和若干理论问题”的报告

最近，中央高级党校顾问吴亮平同志应邀来我校作了题为《形势和若干理论问题》的报告。

吴亮平同志的报告具有很强的现实性和深刻的理论意义。第一部分讲的是形势。他具体地阐述了粉碎“四人帮”以来，我国在政治上、经济上、对外关系上所取得的巨大成就，论证了党的三中全会制定的方针政策是完全正确的。接着他又分析了在实现四个现代化的前进道路上遇到的困难。指出，当前的问题，就是要化大力气去克服这个发展中的困难，才能推进四个现代化的建设。我们做教育工作、理论工作的同志都要提高认识，认清目前的困难，工作才能有针对性。

报告的第二部分是几个理论问题。吴亮平同志首先讲了社会主义的问题。他针对有人提出“社会主义好，搞了三十年为什么不如有些资本主义国家发展得快？”的问题作了具体分析，着重论证了社会主义制度本身具有的无比优越性，并指出了我国社会主义经济发展比较慢，是由于我们没有按照马列主义、毛泽东思想的原则办事，没有发挥社会主义的优越性，而林彪、“四人帮”搞的一套假社会主义也混淆了我们对社会主义优越性的正确认识。接着他论述了在社会主义关系下生产力与生产关系的矛盾和社会主义经济建设中有计划、按比例发展的问题。第二，吴亮平同志讲了民主问题。他说，民主的涵义在各个社会、各个阶级是不一样的。民主不是目的，只是手段。资产阶级的民主，是为资产阶级的统治服务的。无产阶级的社会主义民主，就是要发挥社会主义积极性，为社会主义服务，离开了这个目的，就不是社会主义的民主。第三，吴亮平同志讲了关于完整地、准确地理解马列主义和毛泽东思想的体系问题。他具体分析了马列主义和毛泽东思想的五个方面的具体内容，针对有人提出“马列主义和毛泽东思想是框框”的说法，强调指出：人的思想总是有“框框”的，问题是什么“框框”？是正确的“框框”还是错误的“框框”。他说，马列主义是人类知识的结晶，你要跳出马列主义的“框框”，必然要落到资产阶级的“框框”，这个千万不要上当。他还以跟随毛主席南征北战的亲身经历叙述了毛主席的丰功伟绩说：没有毛主席，就没有新中国。这是千真万确的。他强调指出，我们要有大局观念，要很好地了解党的历史，要准确地理解毛泽东思想。

在报告的最后部分，吴亮平同志讲了哲学上的两个问题。一个是对立的统一和对立的斗争问题，一个是矛盾的各个因素平衡和不平衡的问题。他指出，这些问题都有理论意义，也有实际意义，他希望大家更好地学习和运用马克思列宁主义和毛泽东思想，来分析研究、解决当前出现的新问题，取得新的成果。